

# 项目催化 成果转化 专业优化 潜移默化 我市加快现代职业教育体系建设

■ 通讯员 于金龙

本报讯 我市加快现代职业教育体系建设,打造“办学定位准确、专业特色鲜明、综合办学水平领先、社会服务能力强”的职业院校,专业基本涵盖省市战略性新兴产业以及传统优势产业和现代服务产业。获评2022年职业教育发展改革成效显著激励城市,入选2023年省级产教融合试点城市,两所学校均获评安徽省A类优秀中等职业学校。

加快项目催化。落实国家《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,积极谋划职业院校先进教学设备更新项目,市级立项批复6所院校6个项目,项目总投资1.95亿元,资金需求1.17亿元;加强项目谋划和经费支持,经学校申报、地市推荐、省级专家评审,省级培育建设“化工合成材料”行业产教融合共同体等21个项目,2024年争取中央专项资金6244.6万元,资金已拨付各项目学校,用于落实现代职业教育体系建设改革重点任务。

加快成果转化。起草修订《关于加快职业教育改革发展服务现代化美好淮北建设的实施方案》,完成23家相关单位意见征集工作,深入推进安徽(淮北)高等研究院建设,强化产学研合作,推动联合科研与人才培养近20个项目在淮落地生根;加强科技特派员队伍建设,完善考核评价体系,推动更多科技创新成果落地转化,高等研究院工作专班已进驻淮北师范大学(相山校区)集中办公。



电梯保养与维修专业师生荣获全国奖项。

加快专业优化。贯通中高职培养,省级首批建设1个高职专业学院、3个高职中专校。紧密对接“五群十链”战略性产业发展需求,省级首批认定“智能制造”等10个高水平优质专业(群)。梳理5所中职学校具备招生资格专业47个,停办服

装设计与工艺、工艺美术、邮政快递运营、音乐表演、现代家政服务与管理、绘画、食品加工工艺等7个专业,新增智能网联汽车技术、婴幼儿托育、智慧健康养老服务、电子商务等4个专业。

推进潜移默化。统筹推进老有所学

和社区教育工作,第一季度新增老年学习人数2.64万人,参与学习教育活动的老年达人9.74万人。充分激发全民学习积极性和主动性,4个项目被认定为省级“百姓学习之星”“终身学习品牌”。淮北市成功入选首批全国学习型城市网络城市。

## 爱岗爱生 无愧于心 ——记淮北市第一实验小学教师沈明明

■ 通讯员 袁化亮 任明生

“用心灵赢得心灵,是教育的最高境界。”淮北市第一实验小学青年教师沈明明积极乐观、温婉坚韧,给师生、家长留下了深刻印象。她满腔热忱爱岗爱生,顽强与病魔斗争,践行教书育人使命,不负韶华勇做一名无愧于心的“好老师”。

### 天行健上好“生命”教育课

学校无小事,事事皆教育。教师无小事,处处有楷模。沈明明老师言传身教,培养学生良好行为习惯。

一年级小娃娃刚入学,沈明明老师重点抓好一日常规教育。每天早早到校,充满热情和孩子们一一打招呼。“课间了,每个人都喝点儿水。”“天凉了,加热的牛奶赶紧喝了!”“最近天气变化挺大,大家要注意随时增减衣物。”排查安全隐患,检查考勤卫生,督促课前预习,出操集会规范动作,放学回家提醒安全。一句“暖心”的关怀叮咛,一个“会心”的眼神提醒,一颗“真心”的日常陪伴,作为语文老师和班主任,沈明明老师的工作幸福又充实。

天有不测风云,不幸突如其来。2012年,沈明明老师罹患了强直性脊柱炎,免疫力低下导致乳腺恶疾,视力急剧下降,需要定期注射生物药剂。沈明明老师担心耽误了孩子们学业,迫不得已辞去了心心念念的班主任工作。

“我可舍不得离开心爱的课堂,可爱的孩子们!”沈明明老师没有畏缩、没有向命运低头,病情好转立即选择坚守语文课堂一线,用实际行动向学生诠释生命的力量,身体力行上好自强不息的生命教育课。

“上好课是我生命中的头等大事。”为了备一节自己满意的语文课,沈明明老师常常晚上对着录音机反复练习发音直到深夜。为了收到良好的教学效果,学拼音时,她每节课都会制作生动有趣的活动卡片。上新课文时,她勤学苦练简笔画做到逢课



和学生共享快乐的课余时光。

就画,课课不落。学形声字,她自编儿歌:有日天气晴,有水河水清,有言说声请,有目是眼睛,有心就有情……在三尺讲台,沈明明老师呕心沥血诲人不倦。

小学处于语文学习的初始阶段,学生学习写作存在一定难度。沈明明老师以读促写,日常教学尤其注重阅读与写作的结合,每天陪孩子们坚持阅读,让学生在阅读中丰富写作素材,培养激发学生写作兴趣。随堂小练笔孩子们灵感迸发“金句”频出,班级结集出版了《诗集》《散文集》。批改作文沈明明老师认真校对每一个标点符号,红色批语如一簇簇鲜花,绽放在孩子们的心田。在沈明明老师的谆谆教导下,班里的孩子们写作水平突飞猛进,作品频频见报,在比赛中拿奖。沈老师也荣获全市童谣征集推广活动优秀指导老师奖,淮北市校园反电诈手抄报评比指导老师一等

奖,淮北市传媒中心校园记者站优秀辅导老师等荣誉。

### 跨学科上好“美味”劳动课

沈明明老师发挥自己的烘焙特长,跨学科开设了烘焙特色课程。

清明节的青团,中秋节的月饼,重阳节的桃酥……沈明明老师精心设计了一节节既具有中华传统文化特色,又契合孩子们年龄特点和实际操作能力的劳动教育课程,深受学生的欢迎喜爱。

课堂上,沈明明老师亲自示范,手把手教学,课堂氛围轻松而有趣。孩子们充满期待跃跃欲试,经过一个周期的学习,孩子们了解了烘焙原理,掌握了基本的烘焙技巧,在团队合作中,懂得了分工和协作的重要性,一个个从烘焙课程的“仰望者”,变成美食制作的小能手。

“我爱美食,所以迷上了烘焙。每次课程我都跟着沈老师的节奏努力学习着!”“我把烘焙当作一种乐趣,也当作一种享受。不管产品如何,只要不成为‘黑暗料理’,我就愿意接受。”“我会制作的品种并不多,都是些简单又美味的小甜点。我不喜欢浪费材料,也不喜欢太复杂又难做的甜品。”同学们七嘴八舌分享劳动的心得喜悦。

“烘焙要留心各种技巧,戚风蛋糕比较容易出现裂口,需要在烤箱里面放一点水;雪媚娘里面的奶油容易化,需要在碗下放上冰块然后再去打发;黄油饼的烘烤时间一定要注意,不然容易造成不成型……”沈明明老师一边耐心讲解,一边示范教学。

“每次把食物送进烤箱,我总是放不下心的,在料理台旁看书、写作业,一刻也不离开,我要随时观察食物的情况。”同学们在建校60年课程集市上大展身手,小团队分工明确,操作有条不紊,独立烤出的糕点赏心悦目、美味可口,收获着甜美的劳动果实,取得特等奖的优异成绩。



教学生制作传统美食青团。

## 爱心赢真心 用心赢舒心 ——记淮北市第一初级中学优秀班主任任秀梅

■ 通讯员 于金龙

“与其说献身教育,不如说献‘心’教育。充满爱心,才能赢得学生的真心;将心比心,才能赢得家长的放心;事事用心,才能赢得自我的舒心。”淮北市第一初级中学党员教师任秀梅言传身教全身心践行着初心使命。

“什么样的班级交给她,都很放心”“把孩子放到任老师班,无论是学习还是生活我们都不用担心”。自1988年从教以来,任秀梅老师一直躬耕语文教学第一线,担任班主任已经36年,历任备课组长、教研组长、年级主任。荣获安徽省教育系统先进教职工、市级优秀共产党员、市级优秀班主任、校级“四有”好老师等荣誉称号;指导学生参加学科(作文)比赛多人次获省级一、二等奖;所带班级多次获得市级先进班集体。

### 爱心如光 公平对待每一名学生

作为班主任,任秀梅老师尽心尽责、诲人不倦,把全部心思和精力都花在班级管理和学生身上。

任秀梅老师始终把“育人”放在第一位。她用“每日寄语”的方式关心呵护着每个孩子,从来不用有色眼镜去看人,从来不把学生分为三六九等,平等地关爱、对待每一位学生。

“当学生看起来最不可爱的时候,恰恰是学生最需要爱的时候。”七年级刚入学时,班里有一个孩子平时表现很安静,守纪律、讲文明、懂礼貌,一个乖乖男形象,就是学习成绩不太突出,平常很少有人关注他。就这么一个“好好同学”,在七年级临结束时却干了“大事”。暑假快到时,班级发生了一连串的“失物”事件,大到平板电脑、钱包,小到文具及小女生的工艺品,“报失案件”不断。任老师在班级引导说,谁拿的?谁悄悄地放在校园的某个角落,然后用纸条写好地址悄悄塞在任老师办公室的门缝里,让同学们自己去取,保证自己以后再也不做此类的事情,任老师就既往不咎。一连好几天也没有音讯,任老师调

取监控并了解信息知道了事情的真相。原来,这位学生父母生了二胎,这孩子感觉自己没有人爱,于是做出这样的事情,想引起家长和老师的关注。任老师对他进行了严肃的批评教育,将他拿走的所有东西转交给同学们。此后,任老师并没有歧视这位同学,而是主动安排他做一些班级事务和劳动卫生,做好了就表扬,甚至给他一些物质奖励。

同时,帮他建立学习互助小组,指定两位同学利用课余时间帮助他学习。感恩于老师的“厚爱”,这孩子成了班级志愿者骨干,积极参加学校开展的公益活动。

八年级班里来了一位新同学。这位同学心理幼稚,腼腆内向,性格要强,很看重成绩,特想表现好。老师稍有批评或遇到



课后辅导学生。

委屈时,就会不吃饭,行为极端。任秀梅老师耐心地给予他特别关爱。上课时经常提问他,表扬他的闪光点。课后经常喊他到办公室,周末到他家家访。适时抓住一切机会找他谈心,鼓励他敞开心扉,增强自信,为班级多做力所能及的事情。

有一天,为了取得更好的听课效果,这孩子主动提出想做第一排,并表示如果老师同意,他愿意当值日组长,天天负责打扫班级卫生。任老师答应了他的请求,他也真正地兑现了承诺。一学年坚持下来,他不但学习成绩一点点进步,而且行为表现令人刮目相看,光荣地加入了中国共产党青年团。

“爱人者人恒爱之,敬人者人恒敬之。”有位男生因家庭变

故导致生活困难,任秀梅老师默默地资助他。这个男生长大当了老板,没有忘记老师的资助恩情,专程回到母校看望任老师,当面向老师表达感恩之情。

丹心如炬 努力成就每一份期待

初登讲台,任秀梅老师努力学习、刻苦钻研、不断提高教学能力。

“非常幸运,遇上了市教育局教研室张敬东这样的专家和潘颖这样的老教师。”在前辈同事的指导帮助下,从一次次汇报课到赛课,再到一次次公开课,任秀梅老师不断磨炼自己,不断提高自己的教学能力,努力实现专业化成长。一天上午,学校领导临时通知她上一节汇报课,得益于她平时勤于磨课,汇报课、

公开课上得多,胆子练出来了,借助多媒体课件,她精彩展示了《斑羚飞渡》课。看到现场观摩领导老师赞许的目光,她心里想:年轻人,多干点,值了。

一个篱笆三个桩,一个好汉三个帮。日常教育教学工作中,任秀梅老师真诚友善团结同事,与年级组老师和睦相处,与班级任课老师和谐共事。荣誉大家共同享,责任大家共同扛,大家共同进步,互相帮助,互相成就。

同事生病住院,作为年级主任,任秀梅老师主动承担起他们的教学任务,即便带着三个班的语文课,再加上班主任、年级主任的工作,也没有任何怨言。在任秀梅老师心中,教学是头等大事,丝毫不能耽误!

## 阳光管业爱心捐赠



阳光管业向陈庄小学学生捐赠200套校服。

■ 通讯员 蔡晓铭

本报讯 近日,淮北阳光管业有限公司总经理王广鹏走进淮北市杜集区陈庄小学开展爱心捐赠活动,淮北市教育局、杜集区教育局、段园中心校有关同志参加活动。

据悉,陈庄小学教师马凤山是中国煤矿书协理事和美协理事、安徽省书协会员和美协会员,他利用业余时间创作不少书画作品无偿赠送给淮北阳光管业,帮助企业打造企业文化。